

幕后

— 探访文化精品项目“成长”幕后故事 —

微电影《乡村娃的梦》主创人员讲述幕后创作故事

饱含真情，记录留守儿童的梦想

本报记者 汪洋

由济宁市艺术创作研究所(以下简称“艺研所”)拍摄的微电影《乡村娃的梦》，在中宣部等单位联合举办的“我们的中国梦——讲述中国故事”面向全球征集文艺作品活动中视频类三等奖。用这种新颖的艺术形式关注留守儿童，尽管只有十几分钟，这部微电影倾注创作人员大量的心血。



拍摄孩子们在河边打架的镜头。

用微电影直击农村留守儿童

艺研所一直想尝试一下微电影，“想拍个和济宁有关的微电影，然后放到那些视频网站上，看看效果。”艺研所主任王梦旸说。

去年4月份，在贵州遵义举行的一次有关留守儿童的现场会上，济宁市为留守儿童打造的“乡村学校少年宫”，在

此次现场会上引起了各方关注。王梦旸说，这项工程在国内都十分突出，所以艺研所决定就以留守儿童为切入点来开启这部微电影的制作，通过一个写实的题材，让大家都知道济宁。

有了主线，王梦旸和艺研所的副主任张翠兰等团队

成员一起，在市文明办的协助下，找到曲阜市岳庄村的一所乡村学校少年宫，和这里的孩子们聊了许多。“其中有一个孩子，以前有自闭症，但是泥塑捏得却非常好，在学校开设少年宫之后，渐渐地通过各种校园活动变得开朗起来。”张翠兰说，当时她

就决定以这个男孩为原型去创作。

之所以会选择捏泥塑，王梦旸介绍，农村孩子毕竟不像城里长大的孩子，可以花钱去学各种特长班，“相比之下，平日里捏个泥巴玩已经是农村娃们最享受的‘玩具’了。”

老演员扎到水里救“孙女”

剧本创作了两个月。

去年9月份，主创人员们决定开拍这部微电影。大家把拍摄场地设定在嘉祥县纸坊镇。在遴选小演员时，有的人把自家三五个孩子都领了来，让主创人员们哭笑不得。

王梦旸介绍，整部微电影虽然有不少演员出现，但除了

扮演孔天宇爷爷的演员梁金山是济宁吕剧团的老演员之外，其他演员都是名副其实的“草根演员”。“很庆幸，即便是孩子们也都表现出了很好的演员天赋，我们尽力引导他们展现出孩子们最真实的一面，这种不加修饰的演绎，反倒使这些从没演过戏的孩子们完全达到了

我们想要的效果。”

在拍摄的过程中，梁金山也展现了自己敬业的一面，“当时已经9月份了，扮演孔天宇爷爷的梁金山在电影开篇就要下湖去捞自己溺水的孙女。”王梦旸说，因为当时天气已经转凉，而且湖中也有淤泥，考虑到梁金山已经年近80，大家想用错

镜头的方式不直接体现。

“梁老师不同意，认为把这一段拍出来才更有冲击力，于是这位老演员坚持扎到水里去救‘孙女’。”王梦旸说，为了保证梁金山的安全，主创人员们还在开拍前专门用木棍把下水的地方都探了一遍，“就怕水底有石头之类的伤到他。”

摄影师站在危房上取景

对于艺研所而言，拍摄一部微电影最难克服的莫过于缺设备。摇臂、滑道、灯光，这些拍电影当中必须的设备，艺研所一样也没有。“我们只有两部摄像机，其中一部还时好时坏。”王梦旸说。

因为缺设备，担任摄影师的王桥只能拿自己的身体来弥补。他介绍，在拍摄其中一个高空镜头时，为了也能达到摇臂所拍摄到的效果，王桥扛着摄像机爬上村里一座老旧的泥瓦房。“房子原来是座放柴火的仓库，已经塌了一部分，所以那是实实在在的‘危房’。”这边王桥在屋顶上扛着摄像机来回拍，那边屋顶下就哗哗的往下掉泥土，一旁的王梦旸和大家的心也都悬了起来，“就怕他出事。”

而在拍摄孩子们从山上往山下奔跑的镜头时，王桥又让自己化身成了滑道，提着摄像机在一旁边拍边跟着跑。他说：“因为光顾着拍了，跑到一半就被一块石头给绊着了。”摔了个跟头，王桥爬起来先检查摄像机有没有损坏，看到机器没事后才发现，自己腿上被划出了一道血口子。

十几分钟的微电影，直到去年年底才终于拍完。就在大家觉得终于可以好好休息下，看看电影效果的时候，却又在今年年初接到了去北京参加比赛的通知。张翠兰说，于是一帮人又在寒冬腊月里赶到嘉祥去补拍了镜头，然后剪辑师陈厚润和大家连续奋战了三天三夜，在省里的截止日期前一天才算大功告成。



王梦旸和他的团队。本报记者 李岩松 摄

齐鲁晚报·今日运河

金秋看房团

火热招募中.....

8月30日早8点体育馆东门集合

美恒汽博城 - 亿丰时代广场 - 翠都国际城 - 中德公园城 - 金色兰庭

报名电话: 0537- 2366549 房产团购群: 174393559 (千人群)

购房网
kouhouse.com

